
care vorbesc despre el. Şi imaginea 
pe care o creează aceste cuvinte nu 
corespunde întru totul celei pe care 
ne-o înfăţişează Vilar. Alţi cronicari 
consideră că Vilar a avut dreptate 
să-şi estompeze personajul. în acest 
mod, el sugerează limpede că-1 apără 
nu atît pe Oppenheimer, un om vul-
nerabil şi care poate greşi, ci pro-
blema generală a cazului său — do-
sarul sau. Diversele elemente ale aces-
tui dosar sînt uimitor de vii. Regi-
zorul conduce cu virtuozitate ansam-
blul şi fiecare personaj este admira-
bil realizat. Galeria oamenilor de 
ştiinţă, ale căror modele sînt contem-
poranii noştri, se reconstituie cu o 
autenticitate remarcabilă. Acest spec-
tacol merge pe linia marilor realizări 
ale lui Jean Vilar, înscriindu-se con-
secvent pe linia convingerilor sale 
etice. 

Dupâ Camus, lonescu: Ciuma 
Ca şi Rinocerii şi Pietonul aerului, 

ultima piesă a lui Eugen Ionescu — 
Foamea şi setea — a fost jucată în 
premieră mondială la Diisseldorf. în-
trebat de ce oraşul renan se bucură 
de acest privilegiu, Ionescu răspunde 
cu o aluzie maliţioasă la mereu dis-
cutatele proiecte de integrare vest-
europeană : „Europa e doar o singură 
ţară, nu ?" Apoi adaugă: „Sînt mai 
operativi. Un dramaturg vrea să fie 
jucat cît mai repede, piesa lui e a ace-
luia care o pune în scenă cel dintîi. 
Am terminat Foamea şi setea în au-
gust, am dat-o în septembrie lui Jean-
Louis Barrault, în octombrie, teatru-
lui din Diisseldorf, care a pus-o ime-
diat în repetiţie..." 

Cu acelaşi prilej, dramaturgul a 
fost chestionat în legătură cu pro-
iectele lui de viitor. Scriitorul, „care 
lucrează patru luni pe an şi restul 
timpului «suferă că nu scrie» — re-
latează săptămînalul francez „L'fix-
press" —, îşi descoperă cu îngrijo-
rare, de la Regele e pe moarte în-
coace, o tendinţă de a lua lucrurile 

în serios. El bănuie că ficatul lui n-ar 
fi străin de această înclinaţie". în 
momentul de faţă, îşi propune să 
scrie o Ciumă (după Ciumâ la Lon-
dra de Daniel de Foe, care 1-a in-
spirat şi pe Camus). 

în noua sa operă, „se va muri pe 
capete", declară Ionescu, radios. „Va 
fi nostim de tot, piesa cea mai umo-
ristică pe care am scris-o vreodată". 

O carte despre dramaturgia 
americanâ contemporanâ 

în editura pariziană Seghers a apă-
rut Panorama teatrului american de 
prof. Leonie Villard, de la Universi-
tatea din Lyon. 

Specialistă cunoscută, autoarea exa-
minează dramaturgia americană din 
1919 şi pînă în zilele noastre, susţi-
nînd că această literatură are drept 
coordonate fundamentale realul şi 
actualul. Primii recenzenţi ai lucrării 
observă că teza autoarei îşi găseşte 
o mai deplină ilustrare în perioada 
191*9—1945, cînd operele cele mai im-
portante urmăresc îndeaproape as-
pecte ale realităţii istorice şi sociale 
(primul război mondial, criza econo-
mică, al doilea război mondial, rapor-
turile dintre puterea banului şi pute-
rea politică, reflectarea contextului 
social în viaţa cotidiană e tc) , decît 
în literatura dramatică a ultimilor 
20 de ani. într-adevăr, în afară de 
o piesă ca Vrăjitoarele din Salem şi 
de alte cîteva de mai redusă noto-
rietate, opera lui Tennessee Williams, 
de pildă, şi chiar a unui Arthur Mil-
ler se desfăşpară numai parţial şi de-
seori foarte indirect pe coordonatele 
despre care vorbeşte Leonie Villard. 
Cît despre aşa-numitul teatru al ab-
surdului, reprezentat în S.U.A. de 
Edward Albee, Arthur Kopit, Jack 
Gelber, unul dintre recenzenţi no-
tează că opera lor „nu păstrează cu 
realul şi actualul decît legături sim-
bolice — şi încă trebuie să le cauţi 
bine, dacă vrei să le vezi". 
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